
分数的产生和意义
一、概述 人教版五年级数学下册
1课时.知识与技能：知道分数是怎样产生的，理解分数的意义，明确分数与除法的关系。
 2.过程与方法：使学生知道分数的产生过程。 通过本节课的学习。使学生感受到数学知识同样是在人类的生产和生活实践中产生的。
二、教学目标分析
1、知识与技能：知道分数是怎样产生的，理解分数的意义，明确分数与除法的关系。 2. 过程与方法：使学生知道分数的产生过程。 ¶3. 情感、态度与价值观：使学生感受到数学知识同样是在人类的生产和生活实践中产生的。
三、学习者特征分析

1、学生是小学五年级的学生

2、学生已学习分数的产生和意义感受到数学知识同样是在人类的生产和生活实践中产生的 。    
3、情感、态度与价值观：使学生感受到数学知识同样是在人类的生产和生活实践中产生的。分数的产生和意义。  
四、教学策略选择与设计
1、情境激趣策略。
2、示范模仿策略。

3、问题解决为主的教学策略。

五、教学资源与工具设计
多媒体课件。

六、教学过程
一、创设情境营造氛围
1．提问：①把6个苹果平均分给2个小朋友，每人分得几个？（3个）②把一个苹果平均分给2个小朋友，每人分得多少？（每人分得这个苹果的
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）。
2．指定一名学生用1米长的直尺量一量黑板的长度是多少米。（比3米长，比4米短）。
3．民主协商确定目标
在实际生产和生活中，人们在测量和计算时，往往得不到整数的结果，在这种情况下就产生了分数。究竟什么叫分数呢？这节课我们就来学习“分数的意义”。
二、尝试探索建立模型
1．学生回忆：我们已经学过，把一个物体或一个计算量单位平均分成若干份，表示这样的一份或几份的数叫做分数。例如：
（1）出示月饼图。提问学生：把一块饼平均分成2份，每份是它的几分之几？（
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）
（2）出示正方形图。提问：把这张正方形纸怎样分？分成了几份？1份是它的几分之几？这样的3份呢？（
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）
（3）出示线段图提问：把一条线段平均分成5份，这样的1份是这条线段的几分之几？这样的4份呢？
如果把1分米的长度平均分成10份，这样的1份是它的几分之几？7份呢？
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表示什么？
2、进一步认识单位“1”。
以上都是一个物体、一个计量单位看作一个整体，我们也可以把许多物体看作一个整体，如4个苹果、一批玩具、一个班的学生等。例如：
（1）出示课本第70页的铅笔图。提问：把4支铅笔平均分成4份，一支铅笔是这个整体的几分之几？
（2）出示小羊图。提问：把6只小羊看作一个整体，平均分成3份，一份是这个整体的几分之几？
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表示什么？
（3）练习：说出下图中涂色的部分各占整体的几分之几。

　　　　　　　　　　　　　　　●　●　　　
●○○○○○                  ●　●
●○○○○○    　　　　　　　●　●　
· ○
· ○
· ○
3．揭示分数的意义。
（1）观察以上教学过程所形成的板书。
 

 一个物体       
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一个计量单位                                     单位“1”
                 
[image: image8.wmf]10

1


 一个整体      ★★★★     

告诉学生：像这样表示一个物体、一个计量单位或是许多物体组成的一个整体，都可以用自然数来表示，通常我们把它叫做单位“1”。（板书：单位“1”）
（2）反馈。①在以上各图中，分别是把什么看作单位“1”？② 
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各表示什么意义？③议一议：什么叫做分数？
（3）概括并板书。把单位“1”平均分成若干份，表示这样的一份或者几份的数叫做分数。
4． 教学分数各部分名称、分数单位。分数的读、写法。
（1）教师任意写出几个分数，让学生说出分数各部分的名称。
（2）阅读课本最后一段并思考：一个分数中的分母、分子各表示什么？
（3）认识分数单位，初步了解分数单位的特点。
练习：①
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的分数单位是（  ），它有（   ）个
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。
      ②
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的分数单位是（  ），它有（ ）个
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。
      ③（  ）个
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是（   ）。
      ④
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是（  ）个
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。
（4）想一想：读、写分数的方法是怎样的？
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读作           ，表示      个
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读作          ，表示有       个
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三、巩固深化拓展延伸
1．认识用直线上的点表示分数。
分数也是一个数，也可以用直线（数轴）上的点来表示。
（1）认识用直线上的点表示分数的方法。
①画一条水平直线，在直线上画出等长的距离表示0、1、2。
②根据分母来分线段，如果分母是4，就把单位“1”平均分成4份。如：
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EMBED Equation.3[image: image27.wmf](
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（2）提问：如果要在直线上表示
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，该怎样画？启发点拨。
①先画什么？再画什么？
②应把0~1这一段平均分成几份？如果分母是8呢？分母是10呢？
③
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应用直线上的哪一个点来表示？
（3）如果要在这条直线上表示分母是10的分数，该怎么办？
这条直线上0~1之间的第七个点表示的分数是多少？
2．练习。练一练第1—8题。
四、课堂小结
1、什么叫做分数？如何理解单位“1”？
2、什么是分数单位？分数单位有什么特点？
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